Zestaw 12

Elektrostatyka

. Cztery jednakowe tadunki o wartosci 1078 C umieszczono w narozach kwadratu o boku 20 cm. Oblicz
natezenie i potencjat pola w srodku kwadratu oraz w punktach bedacych srodkami bokéw. Jak zmieni
sie potencjal w tych punktach, jezeli dwa tadunki beda tej samej wartosci lecz przeciwnego znaku?
Rozwaz rézne kombinacje ulozenia tadunkéw w narozach kwadratu.

. Dwa r6éwnie dodatnie tadunki g znajduja si¢ na osi y w punktach y = a i y = —a. Wyznacz kierunek
i wartos¢ natezenia pola elektrycznego dla punktéw na osi x oraz y. Naladowany koralik o masie m
i tadunku —¢ moze poruszac sie¢ bez tarcia po nitce rozciggnietej wzdtuz osi x. pokaz, ze dla malych
wychylen z potozenia rownowagii < a koralik bedzie wykonywal drgania harmoniczne proste. Jaki
jest okres drgan?

. Oblicz natezenie pola elektrycznego wytworzonego przez nieskoriczong plaszczyzne natadowana tadunkiem
o stalej gestosci o na jednostke powierzchni. Oblicz nastepnie natezenie pola wewnatrz i na zewnatrz
uktadu zlozonego a dwdch takich ptaszczyzn natadowanych tadunkiem o przeciwnym znaku.

. Obliczy¢ potencjal i natezenie pola elektrostatycznego wewnatrz i na zawnatrz natadowanej powierzchni
kulistej (sfery) o promieniu R, posiadajacej rownomiernie roztozony tadunek Q. Jak zmieni sie wyz-
naczone pole elektrostatyczne, jesli sfere zastapimy kula o promieniu R wykonang z przewodnika i
natadowang tadunkiem Q.

. Ladunek elektryczny +¢q rozmieszczony jest rownomiernie na cienkim pierécieniu o promieniu a. Piers-
ciei lezy w plaszczyznie yz, a jego srodek znajduje sie w poczatku uktadu. W poczatku uktadu
umieszczono ponadto tadunek —¢. Znajdz potencjal w punkcie P na osi z w odleglosci « od poczatku
uktadu. Jakie jest pole elektryczne w tym miejscu?

. Jak pokazano na rys., dwie czatki naladowane unieruchomiono na osi x. Wyznacz réznice potenc-
jalow w punktach A i B, gdy d=1 m. Jaka prace musi wykonaé¢ sila zewnetrzna, aby do punktu B
doprowadzi¢ jeszcze tadunek —3q? Wyznacz energie potencjalna otrzymanego w ten sposob uktadu
trzech czastek

. W natadowanym kodensatorze proézniowym przeniesienie elektronu z dodatnio natadowanej oktadki
na ujemna wymagalo pracy 10 eV. Po dodatkowym naladowaniu kondensatora elektron spadajac na
dodatnig oktadke uzyskal predkosé 3.5-107 m/s. Obliczy¢ tadunek, ktory dodatkowo wprowadzono na
oktadki kondensatora, jezeli jego pojemnos¢ wynosi 10 pF.

. Dwa ptlaskie kondensatory powietrzne potgczono réwnolegle i naladowano tadunkiem @Q. Powierznie
oktadek wynosza odpowiednio S7 i So, a odleglosci miedzy nimi dy i ds. Oblicz: a) tadunki na kazdym
kondensatorze, b) natezenie pola elektrycznego miedzy oktadkami kazdego z kondensatorow.
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